Урок-падарожжа «Плошча трапецыі».8 клас 
Настаўнік матэматыкі

Мялешка І.К.
Тэма ўрока:
«Плошча трапецыі».


Тып урока:
Вывучэнне новага матэрыялу.


Мэты ўрока:
1) Адукацыйныя:

а) паглыбіць веды па тэме «Плошча»;

б) вывесці формулу плошчы трапецыі;

в) сфарміраваць навыкі  прымянення формулы пры рашэнні задач.



2) Развіваючыя:

а) развіваць навыкі параўнання;

б) выяўляць заканамернасці, абстрагіраваць і абагульняць;

в) развіваць навыкі самакантроля і ўзаемакантроля;
г) развіваць пазнавальную актыўнасць навучэнцаў; 
д) фарміраванне цікаўнасці да вывучэння матэматыкі.  

                                 3) Выхаваўчыя:
а) выхоўваць цярплівасць і настойлівасць пры рашэнні пастаўленай задачы;

б) выхоўваць паважлівыя адносіны адзін да аднаго.


Абсталяванне:
мультымедыйны праектар, плакаты з фігурамі для вылічэння плошчаў, раздатачны матэрыял для «матэматычнай мазайкі» і «геаметрычнага  лато».
ХОД УРОКА.

I. Арганізацыйны момант    (2 мін.)
Добры дзень дзеці. Я хачу запрасіць вас у цікавае падарожжа па планеце «Многавугольнікаў», а адправімся мы сёння ў краіну пад назвай «Трапецыя». І я сення буду вашым экскурсаводам. А мэта нашага падарожжа – навучыцца  знаходзі плошчу трапецыі і прымяняць яе пры рашэнні задач.
II.        Актуалізацыя апорныхведаў. ( 5  мін)

Падарожнічаць мы будзем на гэтым цудоўным караблі. А каб папасці на яго вам неабходна набыць білеты. Білет лічыцца набытым, калі на яго дадзены правільны адказ. (Настаўнік зачытвае пытанні, а дзеці даюць адказы). 
1.- Як вылічыць плошчу прамавугольніка?

2.- Як вылічыць плошчу паралелаграма?

3.- Як называецца трохвугольнік, у якога дзве стараны роўныя? 
4.- Як называецца трохвугольнік, у якога есць вугал 90º?
5.- Як вылічыць плошчу прамавугольнага трохвугольніка?

6.- Як вылічыць плошчу любога трохвугольніка ?
7.- Як называецца трохвугольнік, у каторага ўсе  стораны роўныя?
8.- Як называецца паралелаграм, у якога ўсе вуглы прамыя? 

9.- Як вылічыць плошчу ромба?
10.- Як называецца прамавугольнік, у якога ўсе стораны роўныя? 
11.- Як вылічыць плошчу квадрата?

Дзякуй. Я бачу, што вы добра падрыхтаваліся да нашага падарожжа. 

Эпіграфам нашага сёняшнага падарожжа будзе выказванне:

 « Лучший способ изучить что-либо – это открыть самому».  (Ісаак Ньютон)
А вось хто з’яўляецца аўтарам гэтых слоў мы даведаемся крышку пазней.

  Ну што ж  - у  добры  шлях !       
III. Вусная работа.  (5 мін.)
А каб не было сумна ў дарозе, я прапаную заняцца вусным лікам.
 Слайд 2 – 8  
а) 
[image: image1.wmf]24

6

4

S

=

×

=

 см2      
[image: image2.wmf]b

a

S

×

=


б)  
[image: image3.wmf]9

3

S

2

=

=

 см2         
[image: image4.wmf]2

a

S

=


в) 
[image: image5.wmf]5

,

12

5

5

2

1

=

×

×

=

S

 см2       
[image: image6.wmf]b

a

2

1

S

×

=

, дзе a і b – катэты
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IV. Вывучэнне новага матэрыялу.  ( 10 мін.)
- Рабята, мы паспяхова  дабраліся да  пункта прызначэння. 
Адкрыем сшыткі, запішам дату і тэму ўрока.
Давайце ўспомнім, можа хто-небудзь ужо ведае нешта пра   трапецыю (Вучні  расказваюць усё пра трапецыю: азначэнне, віды, уласцівасці  раўнаб.)

Дзякуй за інфармацыю, цяпер мы точна не заблудзімся ў гэтай краіне «Трапецыі». 
У дарозе, спадзяюся, вы былі ўважлівымі. Адкажыце, калі ласка, где ў  акружаючым нас свеце вы маглі сустракаць абрысы трапецыі? ( Дзеці адказваюць: дахі дамоў, прадметы мэблі, упрыгожванні,  жаночыя сумачкі, а настаўнік прапануе паглядзець на слайд)
  Гульня «Матэматычная мазайка» (Скласці  трапецыю з прапанаваных фігур).

Звярніце ўвагу, у вас на сталах ляжаць рознакаляровыя многавугольнікі, я прапаную вам сканструіраваць з іх трапецыі. А затым падумаць і прапанаваць свае спосабы знаходжання  плошчы трапецыі.
 Пакуль дзеці  складваюць настаўнік расказвае аб паходжанні  слова «Трапецыя». «Трапецыя»- слова грэчаскае (па-грэчаскі, «трапедзіон» -столік, обедзянны стол)  У пачатку тэрмінам «трапецыя» называўся любы чатырехвугольнік (акрамя трапецыі).  Сучасны сэнс слова «Трапецыя» набыло толькі ў 18 стагоддзі,  а сустрэлася гэта слова ўпершыню ў  дрэўнягрэчаскага матэматыка  Пасідона».
· 

· 

· 
- Як  можна знайсці плошчу трапецыі? 
Вучні прапаноўваюць розныя варыянты  знаходжання плошчы трапецыі (запісы  формул робяць у сшытку) 
Слайд 15 - 17
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- Рабяты,  якія элементы плоскіх фігур выкарыстоўваюцца ў  формулах плошчаў? 

(Адказ: вышыні і асновы)

- Знойдзем плошчу трапецыі праз суму плошчаў трохвугольнікаў. 
Як  знаходзіцца плошча трохвугольніка? (Як палавіна здабытку асновы на вышыню)

Слайд 18.
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-Звярніце ўвагу на  слайд. Начэрцім трапецыю.
  - На сваіх рысунках адзначце вышыню h, верхнюю аснову а, ніжнюю b. Запішам вывад формулы

- Вывад: плошча трапецыі знаходзіцца па формуле 
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І так, мы вывелі формулу знаходжання плошчы трапецыі . 

Запішам  яе.  (Дзці запісваюць, а настаўнік прымацоўвае яё на дошку.) Звярніце ўвагу на эпіграф. Вы гэта зрабілі самі. А цяпер адкрыем нашы падручнікі на старонцы 87 і прочытаем тэарэму аб плошчы трапецыі (адзін вучань чытае ўслых)
V. Фізкультхвілінка (3 мін)
 У кожным падарожжжы ёсць час для адпачынку. Наступіў ён і ў нас. Устанце, калі ласка. Паглядзіце ўважліва вакол і знайдзіце формулы плошчаў: квадрата, прамавугольніка, прамавугольнага трохвугольніка,  любога трохвугольніка, паралелаграма, трапецыі. А цяпер правай нагой начарціце трохвугольнік, левай нагой квадрат, правай рукой прамавугольную трапецыю, а левай рукой раўнабедраную трапецыю, галавой ачарціце круг  зправа налева і злева направа.  Змахнулі стому з рук. І занялі месцы, згодна набытых білетаў.
VI. Замцаванне вывучанага матэрыялу.  ( 10 мін.)
- Давайце цяпер вылічым  значэнні плошчаў вашых трапецый, выканаўшы неабходныя вымярэнні (Дзці працуюць на месцах, а трое прадстаўнікоў ад каманд зялёных, ружовых і сініх трапецый працуюць  каля дошкі. Адказы звяраюцца)
Работа з падручнікам
Яшчэ раз звернемся за дапамогай да падручнікаў. Рашаюць  франтальна №№  - Вучні   прапануюць рашэнні, тлумачаць яго. Рашаюць каля дошкі.

VII. Кантроль засваення ведаў . «Геаметрычнае лато»  (у парах)  ( 5 мін.)

І так,  рабяты пара вяртацца дамоў. А для вяртання на карабель нам неабходна прайсці кантроль засваення ведаў пад назвай «Геаметрычнае лато».  На пытанне  вы павінны падабраць  падыходзячы адказ. І так, што ў вас атрымалася злева. Слова Ньютон.  Вось рабяты, гэты вучоны і з’яўляецца аўтарам нашага сёняшняга эпіграфа. Што вы ведаеце пра гэтага вучонага? (Англійскі вучоны: матэматык, механік, фізік, астраном. Якія яго адкрыцці вам вядомы? Тры законы механікі, закон сусветнага цягацення і яшчэ шмат іншых).
VII. Падвядзенне вынікаў урока.  (3 мін.)
І так, мы паспяхова дабраліся да дому. Давайце ўспомнім прыемныя імгненні нашага падарожжа. 

- Пра што новае вы сёння даведаліся на ўроку?

- Як вылічыць плошчу трапецыі?

- Выстаўляюцца адзнакі.

VIII. Пастаноўка дам. задання.  (2 мін.)
§ 3, № 224,

       № 214

Папробаваць вывесці формулу трапецыі праз даўжыню сярэдняй лініі 
Настаўнік дае каментарыі да дамашняга задання, адказвае на пытанні вучняў.
РЭФЛЕКСІЯ. 

За час  нашага падарожжа  ветразі нашага  карабля страцілі свой колер. Я папрашу вас іх размаляваць,  выказаўшы свае адносіны да ўрока: чырвоны ветразь – былі цяжкасці, сіні ветразь - усё атрымалася. Дзякуй за ўрок. Мне было прыемна з вамі сёння працаваць, таму мой ветразь- сіні. Да пабачэння.
                                2
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